吉林交通职业技术学院疫情期间线上教学30问
第一篇  线上教学基础篇
1.学校开展线上教学的原因是什么？
答：根据吉林省教育厅吉教（2020）7号文件《吉林省教育厅关于推迟全省大中小学幼儿园2020年春季开学时间的通知》要求，学校制定了疫情期间网络教学工作预案。原定的2019-2020学年第二学期3月2日开学时间暂时推迟，为稳定教学工作，完成新学期教学任务，按照“停课不停学、停课不停教、学时不减、标准不变、质量不降。”的原则，教务处组织，教学质量监控中心督导，各教学院部具体实施和教师积极推动的线上教学工作体系，要求责任到人，及时做好线上教学的各项准备工作。各教学单位要积极引导教师通过网络教学平台、QQ群和微信群等方式开展线上教学，组织学生开展线下自学，确保教学任务落实。
2.线上教学工作的前期准备工作是什么？
答：线上教学前期需要准备课程标准、教学计划（教学日历）、教案、教学PPT等教学文件，还应该在超星、智慧树、北京未来、蓝墨云班等教学平台选课、建课、上传课程材料（PPT、教学内容、教学视频、课后练习等）、添加学生名单、设置教学团队、建立微信或QQ群，最重要一点要及时通知学生以何种方式、何时、登录哪个平台进行学习。
3.采用何种方式进行网上教学？
答：我校疫情期间网上教学可以采取两种方式进行:(1)通过PC端的学习形式，可以通过音频、视频、课件等形式在网络上进行交互学习和交流；(2)通过移动终端的学习方式，用手机，平板电脑等移动设备进行学习和交流。
4.正式开始线上教学的具体时间是什么时候？
答：根据学校防疫工作领导小组决定按照2019-2020学年第二学期课表安排进行授课，2020年3月9日正式开始线上教学，并落实“分级管理”教学管理和检查制度，要将线上教学放在和正常教学同等重要的位置。
5.由于网络、云服务资源受限等原因导致线上教学无法进行，应该怎么办？
答：疫情阶段，由于网速和服务器等原因，不要求直播课教学。我校课程尽量都在超星、智慧树、北京位来、蓝墨云班教学平台上采用平台共享课或录播的方式进行。目前国内云服务器资源受限，可能线上授课会受到影响，如果正式线上教学时由于不可抗力因素导致课程无法进行，教师应该将课程相关资料传给学生，让学生进行自学，老师通过自己能掌握的手段开展辅导答疑即可。
6.线上教学的课程时间怎么安排？
答：原则上要按照课表排定的时间进行，但由于特殊原因无法在指定时间完成学习，可以在24小时内自行安排时间补课学习，以免影响下一步教学安排，班级教师要根据教学平台报表统计进行管理和监督。
7.线上教学每节课的课时有要求吗？
答：考虑到线上教学的特点，任课教师可以酌情调整课程讲授的时间长短，以不影响下一节授课为主，也不能过于缩短，要注重学生学习的效果，能达到学习的目标便可。如学生有问题通过网上提问，要及时给学生进行回复。
8.等正式开学后，已经开展线上教学的课程如何处理？ 
答：正式返校以后，学校会根据延期开学情况制定相应的处理办法，教学形式会以线下教学为主，线上教学辅助等继续进行教学。各教学单位要注意做好线上线下教学衔接的准备工作。
9.实训、实习等实践类课程如何进行线上授课？
答：由各教学单位根据课程性质合理安排，可以通过下达学习任务、线上指导、上传学习结果等方式开展。对于确实需要在实验室和实训基地才能开展的实验、实训、实习类课程，待开学后由学院结合实际自行安排授课。
10.体育课程如何线上教学？
答：可以在线上安排理论知识的学习，通过安排基本体能训练等任务，督促学生完成身体基本素质达标，从而达到强身健体的体育教学目标。
第二篇  线上教学平台使用篇
11.怎样使用平台上现有的课程进行建课？
答：以“引用优质资源、辅助翻转课堂、教师管理指导”为原则，目前超星、智慧树、北京位来等教学平台现有大量课程资源可以使用，经过考察，各平台现有课程的知识点、章节与我校课程虽不完全一致，但是可以部分引用，延期开学只是暂时，我们在做好长期规划的前提下，提倡教师优先使用现有优质资源，最大限度的保障线上课程质量，也最大程度的为我校教师争取更多的准备时间，制作、准备自建课程。各平台建设的方法在微信培训群中开展培训，根据操作手册和平台技术人员指导进行。
12.如何登录超星“学习通”？
答：在手机应用中下载“超星学习通”APP，在登录界面选择底部“其它登录方式”，在学校栏输入吉林交通职业技术学院，在工号栏输入本人工号，首次登录的老师在密码栏输入123456，如果无法登录，请加入微信群“交通职业技术学院‘超星一平三端’交流群”进行咨询，相关人员会在群里随时进行解答。
13.如何登陆智慧树学习平台？
答：输入网址 www.zhihuishu.com ，点击右上角登录，账号为手机号，初始密码为“123456”，进入登录状态后，点击查看共享课或者页面右侧返回旧版，可进入教师端界面。如果无法登录，请加入微信群“交通学院-智慧树网络课程培训群”进行咨询，相关人员会在群里随时进行解答。
14.如何登陆北京位来学习平台？
答：输入平台网址：http://jjtc.wlzjedu.com/public/，点击“我是教师”，账号为教工号，初始密码为“123456”，初始密码为“123456”。如果无法登录，请加入微信群“吉林交通职业技术学院-北京位来群”进行咨询，相关人员会在群里随时进行解答。
15.如何登陆蓝墨云班学习平台？
答：（1）电脑网页版：输入网址：http://www.mosoteach.cn/web输入手机号码，点击获取验证码，输入验证码，点击注册，设置密码，点击完成，即可完成新用户注册。
（2） 苹果手机版：在苹果手机的App Store中搜索“云班课”，找到云班课应用，点击下载安装，注册过程同上。
（3） 安卓手机版：在应用商店搜索“云班课”，找到云班课应用，点击下载安装，注册过程同上。
如果无法登录，请加入微信群“吉林交通职业技术学院云教学群”进行咨询，相关人员会在群里随时进行解答。
16. 如何使用超星丰富的视频资源建课？
答：使用超星学习通手机APP新建课程，用示范教学包建课，搜索关键字，选择适合课程，进入新建课程，进入章节编辑，选择适合视频，将视频存至云盘，进入原有自建课程，从云盘插入相关视频。
17.如果想自录视频，有什么意见和建议？
答：视频一般是按知识点来组织的，即一个视频一或两个知识点。时长一般在5-10分钟，时间过长容易引起学生疲劳，反倒效果不理想。
18.不同教师讲授同一课程怎样准备？
答：建议发挥课程团队作用，共同建设一门课程，录制通用教学视频供所有课堂使用。各个平台已经提供建设方法。具体见平台说明。同一门课程采用一个平台，保证教学内容和要求目标的统一。
19. 如何选择课程平台进行授课？
答：一门课程尽量使用一个网络平台开展在线教学，如果教学内容确需使用2个及以上平台进行授课，一定要组织好学生加入课程，提前告知学生在何时使用哪个平台上课，并填写《2019-2020-2学期延期开学网络课程教学任务汇总表》报教务处备案。
第三篇  线上教学运行及评价篇
20.采取线上教学后教学过程包含哪些环节？
答：（1）课前测试，测试课程是否可以正常播放、作业是否可以正常答题和记录。
（2）课中讨论答疑，可在教学平台上发布谈论话题，让学生参与，或者在微信或QQ群中进行提问和答疑。
（3）课后检查作业完成情况，课后通过教学平台统计功能检查作业完成情况。
21.有效在线教学活动的评价依据是什么？
答：线上教学活动是否有效的评价主要依据以下三个方面：一是线上教学活动是否有可利用的教学资源，教学资源能否满足教学；二是教师是否设置任务点，学生完成情况和完成质量如何；三是通过可收集到的过程性评价数据，如打卡签到、随堂测试或回答问题情况判断是否进行有效的课堂管理。
22.一门课程即将开始老师应该做点什么？
答：建议老师在开课前通过微信群、QQ群、企业微信（推荐使用，目前学校已经建立全部班级企业微信群），通知您的学生，说明课程目标、教学方式以及具体的教学安排与评分方式，树立共同为特殊时期特别的上课方式而努力的信心。
23.第一次线上授课如何破冰？
答：建议教师做1-2分钟自我介绍；请学生讲讲线上学习期待及准备；弹幕分享各自假期生活；在讨论区上传事先准备好的问题，请学生讨论；“如怎么看待这门课？这门课你们有哪些认识？”等学生感兴趣话题。
24.开学2周后的教学如何计划？
答：一方面做好线上教学与疫情结束后现场教学的衔接；另一方面，提前酝酿开学时间继续延迟的后续线上教学预案，等待学校进一步通知。
25.2019年扩招学生的教学如何开展？
答：（1）全日制能成班的学生，前2周按照课表采取网络授课方式，2周后看疫情发展情况，与在校生同步；全日制不能成班的学生，由学生本人提出申请，学院审核后交教务处备案，按照原教学计划全部采取网络授课，考核合格给予相应学分。或者按照非全日制教学，进行课程学分转换，根据实际情况确定。
（2）扩招非全日制的学生，按照教学计划，面授课集中在假期进行，线上课开课时间与在校生同步，即3月9日开始网络授课。
26.如何建立网络教学课程评价机制？
答：（1）学校督导组登录课程平台进行课程评价
[bookmark: _GoBack]教学质量监控中心制定网络教学课程评价指标体系作为网络教学课程评价标准。学校督导组通过企业微信访谈任课教师和学生的方式了解各项教学准备落实情况，登录课程平台掌握教师课程资源准备和网络教学运行管理情况，进入教师网络课堂掌握网课教学情况，综合以上三方面形成课程总体评价。
（2）网络教学期间定期开展学生测评活动
教学质量监控中心制定教师与学生网络调查问卷，依托教学质量监控平台企业微信移动端，从网络授课开始定期开展学生和教师问卷调查活动；组建学生信息员队伍，信息员通过教学质量监控平台随时反映教学中的问题，监控中心及时推送给教务处、学生处和各院部。网课结束后开展学生测评工作，测评结果作为网络课程教学质量评价的依据之一。
（3）综合测试、检查上线教学成果
各学院在疫情解除后，组织学生进行入校测试评价（以随堂评价为主），对远程线上教学效果进行评测，达到教学要求、完成教学任务的按照正常课时和学分认定。认定结果报教务处备案。
第四篇  线上教学管理篇
27.如何分级管理、课程质量监管小组？
答：由教研室成员成立自查小组，教研室主任为组长检查教研室所负责的全部课程运行情况和运行质量；各教学单位领导成立检查领导小组，负责检查本部门整体教学运行情况和运行质量；质量中心成立督导组，负责全校课程教学运行情况和运行质量的监控。教务处进行网络巡查，并根据后台数据对教学工作量进行监督、考核。
28.如何建立网络办公沟通机制？
答：（1）学校每个教学周的周二下午3:00召开网络教务例会，协调远程教学的各项问题。网络教务例会由教务处组织召开。
（2）网络教学研讨会
课程组每个教学周的周三下午13:00召开网络教学研讨会，分析研究远程教学的课程学习情况。网络教学研讨会由学院组织召开。
29.如何进行课程运行情况反馈？
答：任课教师于每个教学周的周五下午14:00上报所承担教学课程的运行周报。各教学单位负责收集汇总本部门的课程运行周报，并整理形成各教学单位的课程运行周报，上报教务处。
30.如何调整教学任务及工作量？
答：教学院部做好教学任务和工作量的调整记录工作，根据平台数据最终核定教师教学工作量。学校按照标准兑现工作量。


在全力抗击疫情时期，
不抛弃，不放弃！
新方法，新手段，新的尝试和挑战！
“停课不停教，停课不停学”
我们准备好了！
吉林交通职业技术学院每一名教职工都在各自岗位为之奋斗！

